
บทท่ี 4  

ผลการวิเคราะหขอมูล 

 

  การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ
ของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด จากเกษตรกรผูเล้ียงโคนม จํานวนท้ังส้ิน 152 ราย เคร่ืองมือท่ีใช
ในการเก็บขอมูล คือ แบบสอบถาม ซ่ึงขอมูลท่ีไดรับจะนํามาวิเคราะหผล ดังนี้ 

  สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 

  สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือ
น้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด 

  สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือ
น้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด จําแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา รายไดเฉล่ียตอ
เดือน ประสบการณในการเล้ียงโคนม 

  ส วน ท่ี  4 ข อ มูล เกี่ ย วกับปญหา  และ อุปสรรคในการรั บ ซ้ือน้ํ านมดิบ                     
ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 1 ขอมูลบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 

ขอมูลสวนตัว จํานวน (คน) รอยละ 

เพศ 
- ชาย 
- หญิง 

 
 

94 
58 

 
61.84 
38.16 

อายุ 
- 18-25 ป 
- 26-35 ป 
- 36-45 ป 
- 46-55 ป 
- 55 ปข้ึนไป 

 
4 
8 
28 
106 
6 

 
2.63 
5.26 
18.42 
69.74 
3.95 

ระดับการศึกษา 
- ประถมศึกษา 
- มัธยมศึกษาปท่ี 3 
- มัธยมศึกษาปท่ี 6 
- อนุปริญญา หรือเทียบเทา 
- ปริญญาตรี หรือเทียบเทา 

 
50 
16 
63 
10 
13 

 
32.89 
10.53 
41.45 
6.58 
8.55 

 
จากตารางท่ี 1  พบวาสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 61.84) รองลงมาคือ เพศหญิง           

(รอยละ 38.16) สวนใหญมีอายุ 46-55 ป (รอยละ 69.74) รองลงมาคือ อายุ 36-45 ป (รอยละ 18.42)   
สวนใหญมีระดับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาปท่ี 6 (รอยละ 41.45) รองลงมาคือ ระดับประถมศึกษา 
(รอยละ 32.89) ระดับมัธยมศึกษาปท่ี 3 (รอยละ 10.53)  
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ตารางท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับครอบครัวและการเล้ียงโคนมของผูตอบแบบสอบถาม 

ขอมูลเก่ียวกับครอบครัว 
และการเลี้ยงโคนม 

จํานวน (คน) รอยละ 

จํานวนสมาชิกในการเลี้ยงโคนม 
- 1  คน 
- 2  คน 
- 3  คน 
- มากกวา 3  คน 

 
4 

105 
27 
16 

 
2.63 
69.08 
17.76 
10.53 

จํานวนโคนม 
- 5-9 ตัว 
- 10-14 ตัว 
- 15-19 ตัว 
- 20 ตัวข้ึนไป 

 
4 
7 
14 
127 

 
2.63 
4.61 
9.21 
83.55 

จํานวนโครีดนม 
- นอยกวา 4 ตัว 
- 4-7 ตัว 
- 8-11 ตัว 
- 11 ตัวข้ึนไป 

 
5 
11 
32 
104 

 
3.29 
7.24 
21.05 
68.42 

ประสบการณในการเล้ียงโคนม 
- 1-5 ป 
- 6-10 ป 
- 10 ปข้ึนไป 

 
93 
44 
15 

 
61.18 
28.95 
9.87 

รายไดจากการเล้ียงโคนม (บาท) 
- นอยกวา 10,000 บาท 
- 10,000 - 20,000  บาท 
- 20,000 – 30,000 บาท 
- 30,000 – 40,000 บาท 
- มากกวา 40,000  บาท 

 
3 
7 
10 
18 
114 

 
1.97 
4.61 
6.57 
11.84 
75.00 
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ตารางท่ี 2  (ตอ) 

ขอมูลเก่ียวกับครอบครัว 
และการเลี้ยงโคนม 

จํานวน (คน) รอยละ 

คาใชจายในการเล้ียงโคนมตอเดือน 
- ตํ่ากวา 10,000  บาท 
- 10,000-20,000  บาท 
- มากกวา 20,000  บาทข้ึนไป 

 
9 
24 
119 

 
 5.92 
15.79 
78.29 

 

จากตารางท่ี 2 พบวา ขอมูลเกี่ยวกับครอบครัวและการเล้ียงโคนมของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนใหญมีจํานวนสมาชิกในครอบครัวท่ีเล้ียงโคนม จํานวน 2 คน (รอยละ 69.08) รองลงมาคือ 
จํานวน 3 คน (รอยละ 17.76) สวนใหญมีจํานวนโคนมของผูตอบแบบสอบถาม มี 20 ตัวข้ึนไป    
(รอยละ 83.55) รองลงมาคือ 15-19 ตัว (รอยละ 9.21) สวนใหญ มีจํานวนโครีดนมมี 11 ตัวข้ึนไป   
(รอยละ68.42) รองลงมา 8-11 ตัว (รอยละ 21.05) สวนใหญมีประสบการณการเล้ียงโคนม 1-5 ป 
(รอยละ 61.18) รองลงมาคือ 6-10 ป (รอยละ 28.95) และ 10 ปข้ึนไป (รอยละ 9.87) สวนใหญมี
รายไดตอเดือน มากกวา 40,000 บาท (รอยละ 75) รองลงมาคือ 30,000-40,000 บาท  (รอยละ 11.84)   
และ 20,000-30,000 (รอยละ 6.57 ) สวนใหญมีคาใชจายในการเล้ียงโคนม ต้ังแต 20,000บาทข้ึนไป 
(รอยละ 78.29) รองลงมาคือ 10,000-20,000 บาท (รอยละ 15.79)  

ตารางท่ี 3 ขอมูลเสริมท่ีเกี่ยวของกับการเล้ียงโคนมของผูตอบแบบสอบถาม 

ขอมูลเสริมของผูตอบ
แบบสอบถาม 

จํานวน (คน) รอยละ 

อาชีพเสริมจากการเล้ียงโคนม 
- ปลูกยาสูบ 
- ปลูกขาว 
- ทําไรทําสวน 
- ขายมูลสัตว 
- ปลูกลําไย 
- ไมมีอาชีพเสริม 
- อ่ืนๆ  

 
8 
6 
17 
15 
90 
11 
5 

 
5.26 
3.95 
11.18 
9.87 
59.21 
7.24 
3.29 
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ตารางท่ี 3 (ตอ) 

ขอมูลเก่ียวกับครอบครัว 
และการเลี้ยงโคนม 

จํานวน (คน) รอยละ 

รายไดนอกจากการเล้ียงโคนมบาทตอป 
- ตํ่ากวา 100,000   บาท 
- 100,000-200,000 บาท 
- 200,000 บาทข้ึนไป 
- ไมมีรายไดอ่ืน 

 
98 
39 
4 
11 

 
64.47 
25.66 
2.63 
7.24 

เงินออม ตอเดือน 
- ตํ่ากวา 5,000     บาท 
- 5,000-10,000     บาท 
- 10,000-15,000   บาท 
- มากกวา 15,000 บาท 

 
12 
20 
16 
104 

 
7.89 
13.16 
10.53 
68.42 

เจาหนาท่ีปศุสัตว เขาพบตอเดือน 
- 1 คร้ัง 
- 2 คร้ัง 
- 3 คร้ัง 
- มากกวา 3 คร้ัง 

 
12 
38 
33 
69 

 
7.89 
25.00 
21.71 
45.40 

ระยะทางจากฟารมไปศูนยรับซ้ือน้ํานมดบิ 
- 1  กม. 
- 2  กม. 
- 3  กม. 
- มากกวา 3  กม. 

 
15 
81 
35 
21 

 
9.87 
53.28 
23.03 
13.82 

การสงน้ํานมดบิในอนาคตใหกับบริษัทฯ 
- สง 
- ไมสง 

152 
- 

 
100 

- 
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จากตารางท่ี 3 พบวา ขอมูลเสริมท่ีเกี่ยวของกับการเล้ียงโคนมของผูตอบแบบสอบถาม  
สวนใหญอาชีพเสริมจากการเล้ียงโคนมของผูตอบแบบสอบถาม คือการปลูกลําไย (รอยละ 59.21) 
รองลงมาคือ ทําไรทําสวน (รอยละ 11.18) สวนใหญมีรายไดจากอาชีพเสริม ตํ่ากวา 100,000 บาท   
ตอป (รอยละ 64.47) รองลงมาคือ 100,000-200,000 บาทตอป (รอยละ 25.66) สวนใหญมีเงินออม 
มากกวา  15 ,000 บาทตอเดือน  (รอยละ  68.42) รองลงมาคือ  5 ,000-10 ,000  บาทตอเดือน                
(รอยละ 13.16)  จํานวนเจาหนาท่ีปศุสัตว  เขาพบผูตอบแบบสอบถาม มากกวา 3 คร้ังตอเดือน      
(รอยละ 45.40) รองลงมาคือ เขาพบ 2 คร้ังตอเดือน (รอยละ 25)  ระยะทางจากฟารมไปศูนยรับ  
น้ํานมดิบประมาณ  2 กม .  (รอยละ  53.28) รองลงมาคือ  3 กม .  (รอยละ  23 .03) จากผูตอบ
แบบสอบถามเกี่ยวกับการสงน้ํ านมดิบใหกับบริษัทฯในอนาคต  สวนใหญพบวา  ผูตอบ
แบบสอบถาม สงใหกับบริษัทฯ (รอยละ 100)   
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สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอกระบวนการรับซ้ือน้ํานมดิบ   

                 ของบริษัท ที เค แดรีโกลด จํากัด 

ตารางท่ี 4  จํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมท่ีมีตอเจาหนาท่ี   
ปศุสัตว         

ความพึงพอใจ 
เจาหนาท่ีปศุสัตว 

 

จํานวนคนและรอยละในแตระดับ                    
ของความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย (การ
แปลผลระดับ
ความพึงพอใจ) มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1. การใหความรูเก่ียวกับการดูแลรักษา
โคนม 

3 
(2.00) 

120 
(78.9) 

26 
(17.1) 

3 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.69 
(มาก) 

 

2. การใหความรูเก่ียวกับการผสมเทียม 
6 

(3.90) 
107 

(70.4) 
29 

(19.1) 
6 

(3.90) 
4 

(2.60) 
3.69 

(มาก) 
3. การใหความรู  คําแนะนํา  กับการ
จัดการฟารมโคนม 

2 
(1.30) 

55 
(36.2) 

84 
(55.3) 

7 
(4.60) 

4 
(2.60) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4. ความสามารถในการถ า ยทอด
เทคโนโลยี 

3 
(2.00) 

104 
(68.4) 

35 
(23.0) 

6 
(3.90) 

4 
(2.60) 

3.63 
(มาก) 

 

5. ตรงเวลานัดหมาย 
13 

(8.60) 
69 

(45.4) 
62 

(40.8) 
6 

(3.90) 
2 

(1.30) 
3.56 

(มาก) 
6. ความสมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยม 
  ฟารม 

10 
(6.60) 

54 
(35.5) 

78 
(51.3) 

8 
(5.30) 

2 
(1.30) 

3.41 
(ปานกลาง) 

7. ความตอเน่ืองในการแกปญหาและ
ติดตามผลงาน 

4 
(2.60) 

103 
(67.8) 

20 
(13.2) 

15 
(9.90) 

10 
(6.60) 

3.50 
(มาก) 

 

8. ความเปนกันเองของเจาหนาที่ปศุ
สัตว 

80 
(52.6) 

55 
(36.2) 

8 
(5.30) 

6 
(3.90) 

3 
(2.0) 

4.34 
(มาก) 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.63 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว โดยรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว (4.34) การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษา
โคนม (3.69) การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม (3.69) ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี 
(3.63) ตรงเวลานัดหมาย (3.56) ความตอเนื่องในการแกปญหาและติดตามผลงาน (3.50) ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสม่ําเสมอในการตรวจเยี่ยมฟารม (3.41) 
และการใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการฟารม (3.29) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 5  จํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอสถานท่ีรับซ้ือ
น้ํานมดิบ  

ความพึงพอใจ  
สถานท่ีรับซื้อนํ้านมดิบ 

จํานวนคนและรอยละในแตระดับ                    
ของความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย (การ
แปลผลระดับ
ความพึงพอใจ) มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1. ความสะอาดของพนักงานในการรับ
นํ้านมดิบ 

12 
(7.90) 

43 
(28.3) 

97 
(63.8) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.19 
(ปานกลาง) 

 

2. ความสะอาดของสถานท่ี 
14 

(9.20) 
78 

(51.3) 
39 

(25.7) 
13 

(8.60) 
8 

(5.3) 
3.48 

 (ปานกลาง) 
3. ความเพียงพอของบริ เวณลางถัง
นํ้านมดิบ  

35 
(23.0) 

69 
(45.4) 

37 
(24.3) 

6 
(3.90) 

5 
(3.30) 

3.81 
(มาก) 

4. ความสะอาดของหองนํ้าและหอง
สวมที่จัดให 

35 
(23.0) 

69 
(45.4) 

42 
(27.6) 

4 
(2.60) 

2 
(1.3) 

3.86 
(มาก) 

5. ความสะอาดเคร่ืองมือและอุปกรณ
ในการรับซื้อนํ้านมดิบ 

12 
(7.90) 

120 
(78.9) 

8 
(5.30) 

10 
(6.60) 

2 
(1.30) 

3.85 
(มาก) 

 

6. ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับนํ้านม
ดิบ 

13 
(8.60) 

60 
(39.5) 

68 
(44.7) 

8 
(5.30) 

3 
(2.0) 

3.51 
(มาก) 

 

7. ระยะทางของสถานท่ีรับซื้อนํ้านมดิบ  14 
(9.20) 

37 
(24.3) 

86 
(56.6) 

11 
(7.20) 

4 
(2.60) 

3.60 
(มาก) 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.61 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  3.61 เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของหองน้ํา และหองสวมท่ีจัดให (3.86) ความสะอาด
ของเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ (3.85) ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ 
(3.81) ระยะทางของสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ (3.60) ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับน้ํานมดิบ (3.51) 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของสถานท่ี (3.48) และความ
สะอาดของพนักงานในการรับซ้ือน้ํานมดิบ (3.19) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ 

ความพึงพอใจ 
การรับซื้อนํ้านมดิบ 

จํานวนคนและรอยละในแตระดับ                    
ของความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย (การ
แปลผลระดับ
ความพึงพอใจ) มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 

1. ขั้นตอนการรับซื้อนํ้านมดิบ 
19 

(12.5) 
104

(68.4) 
17 

(11.2) 
12 

(7.90) 
0 

(0.00) 
3.67 

(มาก) 
 

2. ผลตรวจคุณภาพนํ้านมดิบ 
11 

(7.20) 
97 

(63.8) 
24 

(15.8) 
15 

(9.90) 
5 

(3.30) 
3.62 

(มาก) 
 

3. ราคานํ้านมดิบ 
19 

(12.5) 
43 

(28.3) 
74 

(48.7) 
11 

(7.20) 
5 

(3.30) 
3.39 

(ปานกลาง) 
 

4. เง่ือนไขของสัญญา 
12 

(7.90) 
43 

(28.3) 
11 

(7.20) 
2 

(1.30) 
3 

(2.0) 
3.25 

(ปานกลาง) 
5. การช้ีแจงปญหาเรื่องนํ้านมดิบที่
ไมไดคุณภาพ 

11 
(7.20) 

106 
(69.7) 

29 
(19.1) 

2 
(1.30) 

4 
(2.60) 

3.77 
(มาก) 

6. การกําหนดเวลารับซื้อนํ้านมดิบ 
 

16 
(10.5) 

128 
(84.2) 

6 
(3.90) 

0 
(0.00) 

2 
(1.30) 

4.03 
(มาก) 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.62 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบโดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  3.62 เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ (4.03) การชี้แจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ 
(3.77) ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ (3.67) ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ (3.62) ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจระดับปานกลาง คือ ราคาน้ํานมดิบ (3.39) และเง่ือนไขของสัญญา (3.25) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 7  จํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับการ
บริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

ความพึงพอใจดาน  
 การบริการรับซื้อนํ้านมดิบ 

จํานวนคนและรอยละในแตระดับ                    
ของความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย (การแปล
ผลระดับความพึง

พอใจ) มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1. พนักงานใหความชวยเหลือและ
กระตือรือรนใหบริการ 

18 
(11.8) 

111 
(73.0) 

8 
(5.3) 

10 
(6.6) 

5 
(3.3) 

3.90 
 (มาก) 

 

2. พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี 
17 

(11.2) 
101 

(66.4) 
22 

(14.5) 
5 

(3.3) 
7 

(4.6) 
3.76 

(มาก) 
3. พนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตใน
การปฏิบัติงาน 

15 
(9.9) 

94 
(61.8) 

30 
(19.7) 

6 
(3.9) 

7 
  (4.6) 

3.68 
(มาก) 

4. มีการตรวจความถูกตองของ
เอกสาร 

22 
(14.5) 

31 
(20.4) 

70 
(46.1) 

20 
(13.2) 

9 
(5.9) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5. ดานพนักงานมีการชวยแกปญหา
ใหโดยรวดเร็ว 

23 
(15.1) 

88 
(57.9) 

25 
(16.4) 

16 
(10.5) 

0 
(0.00) 

3.50 
(มาก) 

6. ความรวดเร็วของการบริการ 15 
(9.9) 

46 
(30.3) 

71 
(46.7) 

15 
(9.9) 

5 
(3.3) 

3.33 
(ปานกลาง) 

7. มีการบริการลําดับกอน-หลัง 30 
(19.7) 

94 
(61.8) 

16 
(10.5) 

7 
(4.6) 

5 
(3.3) 

3.83 
 (มาก) 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.60 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  3.60 เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก คือ พนักงานใหความชวยเหลือและกระตือรือรนใหบริการ (3.90) มีการบริการลําดับ     
กอน -หลัง  (3.83)  พนักงานมี อัธยา ศัยไมตรี  (3.76)  พนักงานมีความ ซ่ือสัตย สุจ ริตในการ           
ปฏิบัติงาน(3.68) พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดยรวดเร็ว (3.50) ผูตอบแบบสอบถามมีความ พึง
พอใจระดับปานกลาง คือ ความรวดเร็วของการบริการ (3.33) และมีการตรวจความถูกตอง              
ของเอกสาร (3.24) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 8  ภาพรวมของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด 

ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํา นมดบิ
ของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด  

คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 

 

ดานเจาหนาที่ปศุสัตว  
ดานสถานที่รับซื้อนํ้านมดิบ 
ดานการรับซื้อนํ้านมดิบ 
ดานการบริการรับซื้อนํ้านมดิบ 

3.63
3.61 
3.62 
3.60 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกปจจัย คือ

ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย (3.63) ความพึงพอใจตอสถานที่รับซ้ือน้ํานมดิบ มี
คาเฉล่ีย (3.61) ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ (3.62) และความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ (3.60) ตามลําดับ  
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สวนท่ี 3  ความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ี
โกลด จํากัด จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล  
 

ตารางท่ี 9  คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมท่ีมีตอเจาหนาท่ีปศุสัตว 
จําแนกตามเพศ 

ความพึงพอใจ 
เจาหนาท่ีปศุสัตว 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม ชาย หญิง 

 

1. การใหความรูเก่ียวกับการดูแลรักษาโคนม 
3.83

(มาก) 
3.58 

 (มาก) 
3.69 

(มาก) 
 

2. การใหความรูเก่ียวกับการผสมเทียม 
3.83 

(มาก) 
3.56 

 (มาก) 
3.69 

(มาก) 
3. การใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการ
ฟารมโคนม 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4. ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี 
3.73 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

5. ตรงเวลานัดหมาย 
3.63 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 
6. ความสมํ่าเสมอในการตรวจเย่ียมฟารมโค 3.63 

(มาก) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 

7. ความตอเน่ืองในการแกปญหาและติดตาม 
3.65 

(มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
 

8. ความเปนกันเองของเจาหนาที่ปศุสัตว 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.14 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
 

รวม 
3.78 

(มาก) 
3.49 

 (ปานกลาง) 
3.63 

(มาก) 

 

  จากตารางท่ี 9 พบวาความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตวท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78 ปจจัยยอยที่มีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมากท่ีสุด คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 4.55 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การใหความรู
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เกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม  มีคาเฉลี่ย 3.83 การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม มีคาเฉลี่ย 3.83 
ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี มีคาเฉล่ีย 3.73 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ การใหความรู คําแนะนํากับการจัดการฟารมโคนม 
มีคาเฉล่ีย 3.49 

 ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง       
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน     
เพศหญิง อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 4.14 การให
ความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม  มีคาเฉล่ีย 3.58 การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 
3.56 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ความ
ตอเนื่องในการแกปญหาและติดตาม มีคาเฉล่ีย 3.34 ความสมํ่าเสมอในการตรวจเย่ียมฟารมโคนม  
มีคาเฉล่ีย 3.20 และการใหความรู คําแนะนํากับการจัดการฟารมโคนม มีคาเฉล่ีย 3.08 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมท่ีมีตอดานสถานท่ี            
รับน้ํานมดิบ จําแนกตามเพศ 

 

ความพึงพอใจ 
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดบิ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ชาย หญิง 

1. ความสะอาดของพนักงานในการรับ
นํ้านมดิบ 

3.31
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

 

2. ความสะอาดของสถานที่ 
3.65 

(มาก) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.48 

 (ปานกลาง) 

3. ความเพียงพอของบริเวณลางถังนํ้านมดิบ 
4.05 

(มาก) 
3.60

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4. ความสะอาดของหองนํ้าและหองสวมที่
จัดให 

4.30 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

5. ความสะอาดเครื่องมือและอุปกรณในการ
รับซื้อนํ้านมดิบ 

4.35 
(มาก) 

3.35
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

6. ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับนํ้านมดิบ 
3.65 

 (มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

7. ระยะทางของสถานที่รับซื้อนํ้านมดิบ 
3.72

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
 

รวม 
3.86 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 10 พบวาความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.86 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความสะอาดของเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานม
ดิบมีคาเฉล่ีย 4.35 ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 4.30 ความเพียงพอของ
บริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉลี่ย  4.05 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
อยูในระดับปานกลาง คือ  ความสะอาดของพนักงานในการรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.31 
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ความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความความพึงพอใจของเกษตรกร         
ผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ี
เปน เพศหญิง อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย  3.60 ปจจัย
ยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ระยะทางของ
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.49 มาตรฐานตาช่ังรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.38 ความสะอาด
ของเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบมีคาเฉล่ีย 3.35 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 11  คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมท่ีมีตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ                  
จําแนกตามเพศ 

 

ความพึงพอใจ 
การรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ
รวม ชาย หญิง 

1. ขั้นตอนการรับซื้อนํ้านมดิบ 
3.75

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 

2. ผลตรวจคุณภาพนํ้านมดิบ 
3.73 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

3. ราคานํ้านมดิบ 
3.65 

(มาก) 
3.14

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

4. เง่ือนไขของสัญญา 
3.37

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
5. การช้ีแจงปญหาเรื่องนํ้านมดิบที่ไมได
คุณภาพ 

3.88
(มาก) 

3.67
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

6. การกําหนดเวลารับซื้อนํ้านมดิบ 
4.15 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
 

รวม 
3.75 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 11 พบวาความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.15  การชี้แจง
ปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.88 ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.75 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ เง่ือนไขของ
สัญญา มีคาเฉล่ีย 3.37  

 ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความความพึงพอใจของเกษตรกร              
ผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ี
เปนเพศหญิง อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.90  การชี้แจงปญหา
เร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 3.67  ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.58 ปจจัยยอย
ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ราคาน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 
3.14 และเง่ือนไขของสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.14 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอดานการบริการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ จําแนกตามเพศ 

 

ความพึงพอใจ 
ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม ชาย หญิง 

1. พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและ
กระตือรือรนใหบริการ 

4.08 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.90 
 (มาก) 

 

2. พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี 
3.95 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 

3. พนักงานมีความซื่อสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน 

3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 

4. มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
 

5. พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดย
รวดเร็ว 

3.75 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 

6. ความรวดเร็วของการบริการ 
3.53 

(มาก) 
3.14

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
 

7. มีการบริการลําดับกอน–หลัง 
4.03

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.83 

 (มาก) 
 

รวม 
3.78 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 12 พบวาความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ  พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรน
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.08  มีการบริการลําดับกอน - หลัง มีคาเฉล่ีย 4.03 พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี มี
คาเฉล่ีย 3.95 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ 
ตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.45 
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 ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความความพึงพอใจของเกษตรกร              
ผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ี
เปนเพศหญิง อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย 3.73  มีการบริการลําดับกอน - หลัง มีคาเฉล่ีย 3.63  พนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.62 ปจจัยยอยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับ
ปานกลาง คือ ความรวดเร็วของการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.14 และตรวจความถูกตองของเอกสาร 
คาเฉล่ีย 3.01 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอเจาหนาท่ีปศุสัตว จําแนก
ตามอายุ 

ความพึงพอใจ 
เจาหนาท่ีปศุสัตว 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

 ต่ํากวา 45 ป 45 ปขึ้นไป 
1. การใหความรูเก่ียวกับการดูแลรักษาโคนม 3.60 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

2. การใหความรูเก่ียวกับการผสมเทียม 3.73 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3. การใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการฟารม
โคนม 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4. ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี 3.60 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.63
(มาก) 

 

5. ตรงเวลานัดหมาย 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.56

(มาก) 

6. ความสมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยม 
ฟารม 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.41
(ปานกลาง) 

7. ความตอเน่ืองในการแกปญหาและติดตาม 3.45 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.50
(มาก) 

 

8. ความเปนกันเองของเจาหนาที่ปศุสัตว 
4.24 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.34

(มาก) 

 
รวม 

3.59 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 13 พบวาความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ ตํ่ากวา 45 ป  อยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 3.59 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 4.24 
การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 3.73 การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม        
มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง          
คือ ตรงเวลานัดหมาย มีคาเฉล่ีย 3.45  ความตอเนื่องในการแกปญหาและติดตาม มีคาเฉล่ีย 3.45 
ความสม่ําเสมอในการตรวจเยี่ยมฟารม มีคาเฉล่ีย 3.37 และ การใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการ
ฟารมโคนม มีคาเฉล่ีย 3.28 

ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม      
ตอการรับซ้ือน้ํ านมดิบของ  บริษัท  ที  เค  แดร่ีโกลด  จํากัด  ของผูตอบแบบสอบถามที่ มี                   
อายุมากกวา 45 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.68 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 4.45 การให
ความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม มีคาเฉล่ีย 3.78 ตรงเวลานัดหมาย มีคาเฉล่ีย 3.68 ความสามารถ
ในการถายทอดเทคโนโลยี มีคาเฉล่ีย 3.66 การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 3.64  
ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ความสม่ําเสมอใน
การตรวจเยี่ยมฟารม มีคาเฉล่ีย 3.45 และการใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการฟารมโคนม            
มีคาเฉล่ีย 3.30 
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ตารางท่ี 14 คาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ                   
จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจ 
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดบิ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม ต่ํากวา 45 ป 45 ปขึ้นไป 

1. ความสะอาดของพนักงานในการรับนํ้านมดิบ 3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.19
(ปานกลาง) 

 

2. ความสะอาดของสถานท่ี 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.48

 (ปานกลาง) 
 

3. ความเพียงพอของบริเวณลางถังนํ้านมดิบ 3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.81
(มาก) 

4. ความสะอาดของหองนํ้าและ 
หองสวม 

3.82 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86
(มาก) 

 

5. ความสะอาดเครื่องมือและอุปกรณในการรับซื้อ
นํ้านมดิบ 

3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.85
(มาก) 

 

6. ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับนํ้านมดิบ 3.43 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.51
(มาก) 

 

7. ระยะทางของสถานท่ีรับซื้อ 
นํ้านมดิบ  

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.60
(มาก) 

 

รวม 
3.56 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 14 พบวาความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ ตํ่ากวา 45 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.56 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความสะอาดของหองน้ําและหองสวม มีคาเฉล่ีย 3.82 
ความสะอาดของเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉลี่ย 3.80 ความเพียงพอของ
บริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.74 ปจจัยที่มีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูใน
ระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของสถานที่ มีคาเฉล่ีย 3.42 และความสะอาดของพนักงานในการ
รับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.17 
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ความพึงพอใจตอสถานที่รับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง      
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   
มากกวา  45 ป  อยูในระดับมาก  มีคา เฉล่ีย  3.66 ปจจัย ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความสะอาดของเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ มี
คาเฉล่ีย 3.90  ความสะอาดของหองน้ําและหองสวม มีคาเฉล่ีย 3.90 ความเพียงพอของบริเวณลางถัง
น้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.89 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปาน
กลาง คือ ความความสะอาดของพนักงานในการรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.20 

ตารางท่ี15 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ                          
จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจ 
การรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึ 
รวม ต่ํากวา 45 ป 45 ปขึ้นไป 

 

1. ขั้นตอนรับซื้อนํ้านมดิบ 
3.59 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
 

2. ผลตรวจคุณภาพนํ้านมดิบ 
3.60 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
 

3. ราคานํ้านมดิบ 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
 

4. เง่ือนไขของสัญญา 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
5. การช้ีแจงปญหาเรื่องนํ้านมดิบที่ไมไดคุณภาพ 3.69 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
6. การกําหนดเวลารับซื้อนํ้านมดิบ 3.97 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
รวม 

3.56 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 15 พบวาความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 45 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.97 การชี้แจง
ปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.69  ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.60 
ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือราคานํ้านมดิบ มี
คาเฉล่ีย 3.33 และเง่ือนไขสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.18  

ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ    
มากกวา  45 ป  อยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย  3.68  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.09 การชี้แจงปญหา
เร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.85  ข้ันตอนรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.75 ปจจัยท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ราคาน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.46 
และเง่ือนไขสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.32 
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ตารางท่ี 16 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอดานการบริการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ  จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจ 
ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม ต่ํากวา 45 ป 45 ปขึ้นไป  

1. พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและ
กระตือรือรนใหบริการ 

3.85
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
 (มาก) 

 

2. พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี 
3.67 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3. พนักงานมีความซื่อสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน 

3.60 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4. จะมีการตรวจความถูกตองของเอกสาร 3.18 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5. พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดย
รวดเร็ว 

3.60 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

6. ความรวดเร็วของการบริการ 3.25
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

7. มีการบริการลําดับกอน-หลัง 
 

3.80 
(มาก) 

3.86
(มาก) 

3.83 
 (มาก) 

 
รวม 

3.56 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 16 พบวาความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุตํ่ากวา 45  ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรน
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.85 มีการบริการลําดับกอน-หลัง มีคาเฉล่ีย 3.80 พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี มี
คาเฉล่ีย 3.67  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ 
ความรวดเร็วของการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.25 และตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.18 
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ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ    
มากกวา  45  ป  อยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย  3.64  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย 3.95  มีการบริการลําดับกอน-หลัง มีคาเฉล่ีย 3.86 พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี มีคาเฉล่ีย 
3.85 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ความรวดเร็ว
ของการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.42 พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดยรวดเร็ว  มีคาเฉลี่ย 3.40  และ
ตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.30 
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ตารางท่ี 17 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอเจาหนาท่ีปศุสัตว จําแนก
ตามระดับการศึกษา 

ความพึงพอใจ 
เจาหนาท่ีปศุสัตว  

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม ต่ํากวา มัธยม 3 มัธยม 6 สูงกวา มัธยม 6 

1. การใหความรูเก่ียวกับการดูแลรักษาโค
นม 

3.55
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

2. การใหความรูเก่ียวกับการผสมเทียม 3.53 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3. การใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการ
ฟารมโคนม 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.32
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4. ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี 3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

5. ตรงเวลานัดหมาย 3.65 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

6. ความสมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยม 
ฟารม 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

7. ความตอเ น่ืองในการแกปญหาและ
ติดตาม 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

8. ความเปนกันเองของเจาหนาที่ 
ปศุสัตว 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.15
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

       รวม 
3.65 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
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  จากตารางท่ี 17 พบวาความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65  ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมากท่ีสุด คือ ความเปนกันเองของ
เจาหนาท่ีปศุสัตว  มีคาเฉลี่ย 4.65 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูใน
ระดับมาก คือ ตรงเวลานัดหมาย มีคาเฉล่ีย 3.65 การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม             
มีคาเฉล่ีย 3.55 การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 3.53 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ความตอเนื่องในการแกปญหาและติดตาม  มี
คาเฉล่ีย 3.47 ความสมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยมฟารม มีคาเฉล่ีย 3.45 และการใหความรู คําแนะนํา 
กับการจัดการฟารมโคนม มีคาเฉล่ีย 3.30 

ความพึงพอใจตอการเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว  มีคาเฉล่ีย 4.18  
การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 4.05  การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม มี
คาเฉล่ีย 3.86 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ การ
ใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการฟารมโคนม  มีคาเฉล่ีย 3.32   

ความพึงพอใจตอการเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม  อยู ในระดับมาก  คือ  ความเปนกันเองของเจ าหนา ท่ีปศุ สัตว                        
มีคาเฉล่ีย  4.22  การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม มีคาเฉล่ีย 3.68  
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ตารางท่ี 18  คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ                 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

ความพึงพอใจ 
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดบิ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ต่ํากวา มัธยม 3 มัธยม 6 สูงกวา มัธยม 6 

1. ความสะอาดของพนักงานในการรับ
นํ้านมดิบ 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2. ความสะอาดของสถานท่ี 3.33 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3. ความเพียงพอของบริ เวณลางถัง
นํ้านมดิบ 

3.80
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4. ความสะอาดของหองนํ้าและหอง
สวมที่จัดให 

3.90 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5. ความสะอาดเคร่ืองมือและอุปกรณ
ในการรับซื้อนํ้านมดิบ 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

6. ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับ 
นํ้านมดิบ 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

7. ระยะทางของสถานที่รับซื้อนํ้านม
ดิบ  

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

 
รวม 

3.58 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 18 พบวาความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58  ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความสะอาดของเคร่ืองมือและ
อุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.92 ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มี
คาเฉล่ีย 3.90 ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.80 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ คือ มาตรฐานของตาช่ังรับน้ํานมดิบ มี
คาเฉล่ีย 3.37 ความสะอาดของสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.33 และ ความสะอาดของพนักงานในการรับ
น้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.14  
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 ความพึงพอใจตอการสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.10 
ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 4.03 ความสะอาดของเคร่ืองมือและ
อุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.00 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม  อยู ในระดับปานกลาง  คือความสะอาดของพนักงานในการรับน้ํ านมดิบ                    
มีคาเฉล่ีย 3.45 

ความพึงพอใจตอการสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.40  ปจจัยท่ีมีผลตอความ       
พึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความสะอาดของเคร่ืองมือและอุปกรณใน
การรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.65 ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 3.63
ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.55 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ มาตรฐานของตาช่ังรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย  3.29           
ความสะอาดของสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.00 
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ตารางท่ี 19 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

ความพึงพอใจ 
การรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ต่ํากวา มัธยม 3 มัธยม 6 สูงกวา มัธยม 6 
 

1. ขั้นตอนการรับซื้อนํ้านมดิบ 
3.45 

(ปานกลาง) 
4.04

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.67

(มาก) 
 

2. ผลตรวจคุณภาพนํ้านมดิบ 
3.65 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.62

(มาก) 
 

3. ราคานํ้านมดิบ 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.39

(ปานกลาง) 
 

4. เง่ือนไขของสัญญา 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.25

(ปานกลาง) 
5. การช้ีแจงปญหาเรื่องนํ้านมดิบที่
ไมไดคุณภาพ 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.77
(มาก) 

 

6. การกําหนดเวลารับซื้อนํ้านมดิบ 
4.20 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.03

(มาก) 
 

รวม 
3.62 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 19 พบวาความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62  ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ 
มีคาเฉล่ีย 4.20 ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.00  ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ 
มีคาเฉล่ีย 3.65 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ 
ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.45 ราคาน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.30 และเง่ือนไขสัญญา         
มีคาเฉล่ีย 3.15 
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ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  ปจจัยที่มีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.04 การ
กําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.96 ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 
3.78  

ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.90 
ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.54 ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.51 ปจจัยท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ราคาน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.33 
และเง่ือนไขสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.10 
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ตารางท่ี 20 คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอดานการบริการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ความพึงพอใจ 
ดานการบริการรับซ้ือ 

น้ํานมดบิ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม ต่ํากวา มัธยม 3 มัธยม 6 สูงกวา มัธยม 6 

1. พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและ
กระตือรือรนใหบริการ 

3.75 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.90 
 (มาก) 

 

2. พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี 
3.55 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3. พนักงานมีความซื่อสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน 

3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.68
(มาก) 

4. มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร 3.45 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5. พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดย
รวดเร็ว 

3.36
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

6. ความรวดเร็วของการบริการ 3.24 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

7. มีการบริการลําดับกอน-หลัง 
3.85

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.83 

 (มาก) 

 
รวม 

3.57 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 20 พบวาความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57 ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  อยูในระดับมาก  คือบริการลําดับกอน-หลัง                 
มีคาเฉลี่ย 3.85 พนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.80 พนักงานใหความ
ชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.75 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.45 
พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดยรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.36 และความรวดเร็วในการบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.24 
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ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรน
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.20 พนักงานอัธยาศัยไมตรีดี มีคาเฉล่ีย 4.15 พนักงานมีการชวยแกปญหาให
โดยรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.86 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปาน
กลาง คือ มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.15 

ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง            
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ บริการลําดับกอน-หลัง มีคาเฉล่ีย 3.95 พนักงาน
ใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.80 พนักงานอัธยาศัยไมตรีดี มี
คาเฉล่ีย 3.60 พนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจัยท่ีมีผลตอความ
พึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดย
รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.30 มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.14 และความรวดเร็วของ
การบริการ มีคาเฉล่ีย 3.10 
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ตารางท่ี 21 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอเจาหนาท่ีปศุสัตว จําแนก
ตามประสบการณการเล้ียงโคนม 

ความพึงพอใจ 
เจาหนาท่ีปศุสัตว 

 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

1 – 5 ป 6 – 10 ป 10ป ขึ้นไป 

1. การใหความรูเก่ียวกับการดูแลรักษา 
 โคนม 

3.83 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.69
(มาก) 

2. การใหความรูเก่ียวกับการผสมเทียม 3.73
(มาก) 

3.86
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.69
(มาก) 

3. การใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการ
ฟารมโคนม 

3.39
(ปานกลาง) 

3.25
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.29
(ปานกลาง) 

4. ค ว า มส า ม า ร ถ ใ น ก า ร ถ า ย ท อ ด
เทคโนโลยี 

3.93
(มาก) 

3.65
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.63
(มาก) 

5. ตรงเวลานัดหมาย 3.70
(มาก) 

3.52
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.56
(มาก) 

6. ความสมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยมฟารม 3.45
(ปานกลาง) 

3.60
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.41
(ปานกลาง) 

7. ความตอเน่ืองในการแกปญหาและ
ติดตาม 

3.58
(มาก) 

3.73
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.50
(มาก) 

8. ความเปนกันเองของเจาหนาที่ปศุสัตว 4.53
(มากที่สุด) 

4.35
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.34
(มาก) 

 
รวม 

3.76 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 21 พบวาความพึงพอใจตอการเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการเล้ียงโคนม 1-5 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมากท่ีสุด คือ ความเปนกันเองของ
เจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 4.53 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับ
มาก คือ ความสามารถถายทอดเทคโนโลยี มีคาเฉล่ีย 3.93 การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโค



57 

 

นมมีคาเฉล่ีย 3.83 การใหความรูเกี่ยวกับผสมเทียม มีคาเฉลี่ย 3.73  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ความสมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยมฟารม               
มีคาเฉล่ีย 3.45 และการใหความรู คําแนะนํากับการจัดการฟารมโคนม มีคาเฉล่ีย 3.39 

ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  ท่ี มีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผู เ ล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 6-10 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 
4.35 การใหความรูเกี่ยวกับผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 3.86 ความตอเนื่องในการแกปญหาและติดตาม มี
คาเฉล่ีย 3.73 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ การ
ใหความรู คําแนะนํากับการจัดการฟารมโคนม มีคาเฉล่ีย 3.25 

ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  ท่ี มีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผู เ ล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 10 ป อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.43  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 
4.15 การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม มีคาเฉล่ีย 3.53 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ การใหความรูเกี่ยวกับผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 3.46    
ตรงเวลานัดหมาย มีคาเฉล่ีย 3.44 และความตอเนื่องในการแกปญหาและติดตาม มีคาเฉล่ีย 3.15 
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ตารางท่ี 22 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ                
จําแนกตามประสบการณการเล้ียงโคนม 

ความพึงพอใจ 
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดบิ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

1 – 5 ป 6 – 10 ป 10ป ขึ้นไป 
 

1. ความสะอาดของพนักงานในการรับ
นํ้านมดิบ 

3.54
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.19
(ปานกลาง) 

 

2. ความสะอาดของสถานท่ี 
3.66

(มาก) 
3.35

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.48

 (ปานกลาง) 
 

3. ความเพียงพอของบริเวณลางถังนํ้านม
ดิบ 

3.82
(มาก) 

3.97
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.81
(มาก) 

 

4. ความสะอาดของหองนํ้าและหองสวม
ที่จัดให 

3.92
(มาก) 

3.63
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.86
(มาก) 

5. ความสะอาดเครื่องมือและอุปกรณใน
การรับซื้อนํ้านมดิบ 

3.95
(มาก) 

4.05
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.85
(มาก) 

 

6. ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับนํ้านม
ดิบ 

3.75
(มาก) 

3.47
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.51
(มาก) 

 

7. ระยะทางของสถานท่ีรับซื้อนํ้านมดิบ  
4.03

(มาก) 
3.25

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.60

(มาก) 

 
รวม 

3.81 
 (มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 22 พบวาความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการเล้ียงโคนม 1-5 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.81 ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ ระยะทางของสถานที่รับซ้ือ
น้ํานมดิบมีคาเฉล่ีย 4.03 ความสะอาดเครื่องมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.95 
ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 3.92  

ความพึงพอใจตอสถานที่รับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 6-10 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ ความสะอาดเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับ
ซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.05 ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.97 ความสะอาด
ของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 3.63  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ มาตรฐานตาชั่งรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.47 ความสะอาด
ของสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.35 และความสะอาดของพนักงานในการรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.08 

ความพึงพอใจตอสถานที่รับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 10 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มี
คาเฉล่ีย 4.06 ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.65 ระยะทางของสถานท่ีรับซ้ือ
น้ํานมดิบ  มีคาเฉล่ีย 3.55 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามอยูในระดับปาน
กลาง คือ ความสะอาดของสถานที่ มีคาเฉล่ีย 3.42 มาตรฐานตาช่ังรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.33 และ
ความสะอาดของพนักงานในการรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 2.95 
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ตารางท่ี 23 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
จําแนกตามประสบการณการเล้ียงโคนม 

ความพึงพอใจ 
การรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

1 – 5 ป 6 – 10 ป 10ป ขึ้นไป 
 

1. ขั้นตอนการรับซื้อนํ้านมดิบ 
3.80

(มาก) 
3.73 

 (มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.67

(มาก) 
 

2. ผลตรวจคุณภาพนํ้านมดิบ 
3.65

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.62

(มาก) 
 

3. ราคานํ้านมดิบ 
3.54

(มาก) 
3.60

(มาก) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.39

(ปานกลาง) 
 

4. เง่ือนไขของสัญญา 
3.30

(ปานกลาง) 
3.25

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.25

(ปานกลาง) 
 

5. การช้ีแจงปญหาเรื่องนํ้านมดิบที่ไมได
คุณภาพ 

3.97
(มาก) 

3.85
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.77
(มาก) 

6. การกําหนดเวลารับซื้อนํ้านมดิบ 4.05
(มาก) 

4.15
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.03
(มาก) 

 
รวม 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 23 พบวาความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการเล้ียงโคนม 1-5 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.71  ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ กําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ 
มีคาเฉล่ีย 4.05 ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 3.97 ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานม
ดิบ มีคาเฉล่ีย 3.80   ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง 
คือ เง่ือนไขสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.30 
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ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 6-10 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.71 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ กําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.15 
ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 3.85 ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 
3.73 ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ  มีคาเฉล่ีย  3.73ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ เง่ือนไขสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.25 

ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 10 ป อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.44  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ กําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.89 
ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.52  ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.50 ช้ีแจงปญหา
เร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 3.50 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
อยูในระดับปานกลาง คือ เง่ือนไขสัญญา มีคาเฉล่ีย 3.06 
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ตารางท่ี 24 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอดานการบริการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ จําแนกตามประสบการณการเล้ียงโคนม 

ความพึงพอใจ 
ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

1 – 5 ป 6 – 10 ป 10ป ขึ้นไป 

1. พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและ
กระตือรือรนใหบริการ 

3.80 
(มาก) 

3.81
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.90
 (มาก) 

 

2. พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี 
3.76 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.76

(มาก) 
 

3. พนักงานมีความซื่อสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน 

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.68
(มาก) 

 

4. มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร 
3.35

(ปานกลาง) 
3.27

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.24

(ปานกลาง) 
 

5. พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดย
รวดเร็ว 

3.61
(มาก) 

3.65
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.50
(มาก) 

 

6. ความรวดเร็วของการบริการ 
3.47

(ปานกลาง) 
3.33

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.33

(ปานกลาง) 
 

7. มีการบริการลําดับกอน-หลัง 
4.15

(มาก) 
3.85

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.83 

 (มาก) 

 
รวม 

3.68 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 24 พบวาความพึงพอใจตอบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด  ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการเล้ียงโคนม 1-5 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68  ปจจัยท่ีมี
ผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ คือ บริการลําดับกอน-หลัง มี
คาเฉลี่ย 4.15  พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรน  มีคาเฉลี่ย 3.80 พนักงานมี
อัธยาศัยไมตรี มีคาเฉล่ีย 3.76   ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับ
ปานกลาง คือ ตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.35 ความรวดเร็วของการบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.47 
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ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 6-10 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ  บริการลําดับกอน-หลัง มีคาเฉล่ีย 3.85  
พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรน  มีคาเฉล่ีย 3.81 พนักงานมีความซ่ือสัตย
สุจริตในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.78   ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยู
ในระดับปานกลาง คือ  ความรวดเร็วของการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.33 ตรวจความถูกตองของเอกสาร 
มีคาเฉล่ีย 3.27 

ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ประสบการณในการเล้ียงโคนม 10 ป อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม  อยูในระดับมาก  คือ   พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและ
กระตือรือรน  มีคาเฉล่ีย 4.06 พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี มีคาเฉล่ีย 3.83 พนักงานมีความซ่ือสัตย
สุจริตในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.55 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม       
อยูในระดับปานกลาง คือ พนักงานมีการชวยแกปญหาใหโดยรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.26  ความรวดเร็ว
ของการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.16 ตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.15 
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ตารางท่ี 25 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความพึงพอใจ 
เจาหนาท่ีปศุสัตว  

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ต่ํากวา 40,000 มากกวา 40,000 
 

1. การใหความรูเก่ียวกับการดูแลรักษาโคนม 3.41
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.69
(มาก) 

 

2. การใหความรูเก่ียวกับการ 
ผสมเทียม 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.07 
(มาก) 

3.69
(มาก) 

 

3. การใหความรู คําแนะนํา กับการจัดการ
ฟารมโคนม 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29
(ปานกลาง) 

 

4. ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี 3.50 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.63
(มาก) 

 

5. ตรงเวลานัดหมาย 
3.13 

(ปานกลาง) 
4.00 

(มาก) 
3.56

(มาก) 
6. ความสมํ่าเสมอในการตรวจ 
เยี่ยมฟารม 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.41
(ปานกลาง) 

7. ความตอเน่ืองในการแกปญหาและติดตาม 3.08 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.50
(มาก) 

 

8. ความเปนกันเองของเจาหนาที่ปศุสัตว 
4.04 

(มาก) 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.34

(มาก) 

 
รวม 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 25 พบวาความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 40,000 บาท อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.36  
ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ  ความเปนกันของ
เจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 4.04  ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี มีคาเฉล่ีย 3.50  ปจจัยท่ี
มีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ การใหความรูเกี่ยวกับการ
ดูแลรักษาโคนม  มีคาเฉล่ีย 3.41 การใหความรูในการผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 3.30 และความสมํ่าเสมอ
ในการตรวจเยี่ยมฟารม  มีคาเฉล่ีย 3.28   

ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  ท่ี มีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผู เ ล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาท อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.91  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมากท่ีสุด คือ  ความเปนกันของเจาหนาท่ีปศุสัตว มีคาเฉล่ีย 
4.55  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การใหความรูใน
การผสมเทียม มีคาเฉล่ีย 4.07 ตรงเวลานัดหมาย มีคาเฉล่ีย 4.00 การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษา    
โคนม  มีคาเฉล่ีย 3.97  
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ตารางท่ี 26 คาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความพึงพอใจ 
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดบิ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ต่ํากวา 40,000 มากกวา 40,000 
1. ความสะอาดของพนักงานในการรับนํ้านม
ดิบ 

3.00
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.19
(ปานกลาง) 

 

2. ความสะอาดของสถานท่ี 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.85 

(มาก) 
3.48

 (ปานกลาง) 
3. ความเพียงพอของบริเวณลางถังนํ้านมดิบ 3.50 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.81

(มาก) 
4. ความสะอาดของหองนํ้าและหองสวมที่จัด
ให 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.86
(มาก) 

5. ความสะอาดเคร่ืองมือและอุปกรณในการ
รับซื้อนํ้านมดิบ 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85
(มาก) 

6. ความมีมาตรฐานของตาช่ังรับนํ้านมดิบ 3.13
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.51
(มาก) 

7. ระยะทางของสถานท่ีรับซื้อ 
นํ้านมดิบ  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.60
(มาก) 

 
รวม 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 26 พบวาความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 40,000 บาท อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.39  
ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือความสะอาดของหองน้ํา
และหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 3.88  ความสะอาดของเคร่ืองมือและอุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
มีคาเฉล่ีย 3.70 ความเพียงพอของบริเวณลางถึงน้ํานมดิบ  มีคาเฉล่ีย 3.50  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ ระยะทางของสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ มี
คาเฉล่ีย 3.45 ความสะอาดของสถานที่ มีคาเฉล่ีย 3.10 และความสะอาดของพนักงานในการรับ
น้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.00 
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ความพึงพอใจตอสถานที่รับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาท อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.84  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ ความเพียงพอของบริเวณลางถึงน้ํานมดิบ  มีคาเฉล่ีย 
4.13 มาตรฐานของตาช่ังรับน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.90  ความสะอาดของสถานที่ มีคาเฉล่ีย 3.85  
ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให มีคาเฉล่ีย 3.85 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปานกลาง คือ  ความสะอาดของพนักงานในการรับน้ํานมดิบ            
มีคาเฉล่ีย 3.40 

ตารางท่ี 27 ระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ  จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความพึงพอใจ 
การรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ต่ํากวา 40,000 มากกวา 40,000 
 

1. ขั้นตอนการรับซื้อนํ้านมดิบ 
3.35

(ปานกลาง) 
4.00 

(มาก) 
3.67

(มาก) 
 

2. ผลตรวจคุณภาพนํ้านมดิบ 
3.55

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.62

(มาก) 
 

3. ราคานํ้านมดิบ 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.39

(ปานกลาง) 
 

4. เง่ือนไขของสัญญา 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.25

(ปานกลาง) 
5. การช้ีแจงปญหาเรื่องนํ้านมดิบที่ไมได
คุณภาพ 

3.58 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.77
(มาก) 

 

6. การกําหนดเวลารับซื้อนํ้านมดิบ 
3.79 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.03

(มาก) 

 
รวม 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 27 พบวาความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 40,000บาท อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 
ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือ
น้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.79 ช้ีแจงปญหาเร่ืองคุณภาพน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.58  ผล
ตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ  มีคาเฉล่ีย 3.55  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยู
ในระดับปานกลาง คือ ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.35 ราคาน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 3.20 
และเง่ือนไขของสัญญา มีคาเฉล่ีย 2.95 

ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาท อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.25 ช้ีแจง
ปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.12  ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีคาเฉล่ีย 4.00   
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ตารางท่ี 28 ระดับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความพึงพอใจ 
ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

คาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจ 
รวม 

ต่ํากวา 40,000 มากกวา 40,000 
1. พนักงานใหความชวยเหลือและเอาใจใส
และกระตือรือรน 

3.70
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.90
 (มาก) 

 

2. พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี 
3.67 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.76

(มาก) 
3. พนักงานมีความซื่อสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.98 
(มาก) 

3.68
(มาก) 

4. มีการตรวจความถูกตองของเอกสาร 3.23
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.24
(ปานกลาง) 

5. พนักงานมีการช วยแกปญหาให โดย
รวดเร็ว 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.50
(มาก) 

6.  ความรวดเร็วของบริการ 3.25 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.33
(ปานกลาง) 

 

7. มีการบริการลําดับกอน-หลัง 
3.50

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.83 

 (มาก) 

 
รวม 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 28 พบวาความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 40,000 บาท อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40  
ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ  พนักงานใหความ
ชวยเหลือและเอาใจใสกระตือรือรน  มีคาเฉล่ีย 3.70 พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี มีคาเฉล่ีย 3.67 มี
การบริการลําดับกอน-หลัง มีคาเฉล่ีย 3.50 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
อยูในระดับปานกลาง คือ พนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.38 ความ
รวดเร็วในการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.25 และตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 3.25 
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ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียง                
โคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาท อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับมาก คือ มีการบริการลําดับกอน-หลัง มีคาเฉล่ีย 4.18 พนักงาน
ใหความชวยเหลือและเอาใจใสกระตือรือรน มีคาเฉล่ีย 4.10  พนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.98  ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม อยูในระดับปาน
กลาง คือความรวดเร็วของการบริการ มีคาเฉลี่ย 4.42 และตรวจความถูกตองของเอกสาร มีคาเฉล่ีย 
3.25  
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สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค 
แดร่ีโกลด จํากัด 

ตารางท่ี 29  ปญหาและอุปสรรคของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของบริษัทฯ 

 ประเด็นปญหา จํานวน (คน) รอยละ 
 

ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 
1. การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนมไมชัดเจน 
2. การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียมไมชัดเจน 
3. ขาดความรู ความเขาใจในการใหคําแนะนําจัดการฟารม 
4. ขาดทักษะในการถายทอดเทคโนโลยี 
5. เจาหนาท่ีขาดความรับผิดชอบตอการนัดหมาย 
6. การแกปญหาขาดการติดตามอยางตอเนื่อง 
7. เจาหนาท่ีปศุสัตวไมมีมนุษยสัมพันธท่ีดี 

 
22 
13 
73 
7 
33 
3 
1 

 
14.47 
8.55 
48.02 
4.60 
21.71 
1.97 
0.65 

 

 ดานสถานท่ีรับน้ํานมดิบ 
1. พนักงานขาดความใสใจเร่ืองความสะอาดของตนเอง 
2. บริเวณจุดรับซ้ือน้ํานมดิบสกปรก 
3. เคร่ืองมือและอุปกรณไมมีมาตรฐาน 
4. หองน้ําและหองสวมสกปรก 
5. สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบไกลจากคอกรีดนม 

 
115 
11 
9 
9 
8 

 
75.65 
 7.23 
5.92 
5.92 
5.26 

 

ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
1. การรับซ้ือน้ํานมดิบไมมีลําดับข้ันตอน 
2. การตรวจสอบคุณภาพน้ํานมดิบไมไดมาตรฐาน 
3. ราคาท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบมีความผันผวน 
4. ขอตกลงในสัญญาไมชัดเจน 
5. ช้ีแจงปญหาน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ 
6. เวลารับซ้ือน้ํานมดิบไมแนนอน 

 
1 
2 

137 
6 
2 
4 

 
0.65 
1.31 
90.13 
3.94 
1.31 
2.63  
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ตารางท่ี 29  (ตอ) 

 ประเด็นปญหา จํานวน (คน) รอยละ 
 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
1. พนักงานขาดความชวยเหลือเอาใจใส 
2. พนักงานไมมีอัธยาศัยไมตรี 
3. พนักงานขาดความซ่ือสัตยตอการปฏิบัติงาน 
4. ไมมีการตรวจสอบความถูกตองของเอกสาร 
5. ความลาชาในการแกปญหา 
6. ไมคํานึงถึงความรวดเร็วในการบริการ 
7. ไมมีการบริการลําดับกอน-หลัง 

 
2 
3 
2 

139 
- 

6 

- 

 
 1.31 
 1.97 
 1.31 
91.44 

  - 

 3.94 

- 

หมายเหตุ จํานวนผูตอบ 152 ราย 
    ตอบไดมากวา 1 ขอ 

จากตารางท่ี 29 ปญหาและอุปสรรคของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมของบริษัทฯ เม่ือพิจารณา
ปญหาท้ัง 4 ดาน สวนใหญพบวาดานเจาหนาท่ีปศุสัตว พบปญหาดานเจาหนาท่ีขาดความรู ความ
เขาใจในการใหคําแนะในการจัดการฟารม (รอยละ 48.02) ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ สวนใหญ
พบปญหาดานพนักงานขาดความเอาใจใสเร่ืองความสะอาดของพนักงาน (รอยละ 75.65) ดานการ
รับซ้ือน้ํานมดิบ สวนใหญพบปญหาดาน ราคาท่ีรับซ้ือมีความผันผวน (รอยละ90.13) และดานการ
บริการรับซ้ือน้ํานมดิบ สวนใหญพบปญหาดาน ความถูกตองของเอกสาร(รอยละ 91.44)  

 

 

 

 

 

 


